
Gemeinde Möser 

Sitzung des Ortschaftsrates Lostau 

 

 

P r o t o k o l l 

des Ortschaftsrates Lostau vom 12.02.2019 

im/ in Gemeindehaus Lostau, Möserstraße 19 

 

Beginn:  19:00 Uhr 

Ende:  20:00 Uhr 

 

Anwesend: 

 

Vorsitzende/r 

 

Herr Thomas Voigt  

 

Mitglieder 

 

Herr Dr. Maik Barthel  

Herr Günter Lauenroth anwesend ab 19:45 Uhr 

Frau Eva-Maria Schenk  

Herr Dr. Wolfgang Zachert  

 

 

Abwesend: 

 

Mitglieder 

 

Frau Nancy Wienke  

 

 

TOP  1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und 

der Beschlussfähigkeit 

  

Der Ortsbürgermeister, Herr Voigt, eröffnete die Sitzung und begrüßte die anwesenden Orts-

räte und Gäste. Die Ladung ist ordnungsgemäß und fristgerecht erfolgt.  

Die Beschlussfähigkeit ist mit 4 anwesenden Ortschaftsräten gegeben. 

 

 

TOP  2 Änderungsanträge zur Tagesordnung, Feststellung der Tagesordnung 

  

Es wurden keine Änderungsanträge gestellt, die Tagesordnung wurde wie folgt bestätigt: 

 

Ja-Stimmen: 4 Nein-Stimmen:  0  Enthaltungen:  0 
 

 

 

 

 



 2 

TOP  3 Anfragen an Ortsbürgermeister / Ortschaftsrat 

  

Herr Steven Illgas aus Lostau fragt: Die Bushaltestelle am NETTO ist ungesichert. Es gibt 

keine Beleuchtung. Aus dem neuen Wohngebiet kommen auch viele Kinder. Das vorhandene 

Geländer ist auch nicht vertrauenserweckend. Wie kann man Abhilfe schaffen? 

Herr Thomas Voigt antwortet: Ja, das ist eine gefährliche Ecke. Es ist viel Verkehr und wenn 

eine Umleitung der Autobahn ist, ist es noch gefährlicher. Man könnte eine Zone 30 beantra-

gen ab der Kurve. Da die Straße dem Land gehört, ist das nicht ganz so einfach. 

Herr Peter Otte sagt: Die Straße ist auch zu schmal. Wenn der Bus hält, weichen die LKW´s 

sogar auf den Grünstreifen aus. 

Herr Peter Otte aus Lostau fragt: Wann kommt der Spielplatz. Es sollten Vorschläge gemacht 

werden. Diese liegen der Gemeinde vor, wie Klettergerüst, Rutsche, Wippe, Schaukel, Klet-

terwand, Trampolin. Die Vorschläge sind dem Protokoll zugefügt. So sollte auch berücksich-

tigt werden, dass die Kinder größer werden.  

Herr Thomas Voigt antwortet: Jetzt wurden Bäume straßenbegleitend und auf dem Spielplatz 

aufgestellt. Spielgeräte bedürfen noch der Abstimmung mit Herrn Gent. 

Herr Peter Otte sagt: Im Zuge der Bauarbeiten sind die Grenzsteine abhandengekommen. 

Wer kommt dafür auf? Wenn man jetzt einen Zaun setzen möchte, ist es schwierig ohne 

Grenzstein. 

Frau Karin  Petzold antwortet: Die Gemeinde ist der Entwicklungsträger. Herr Gent ist dafür 

zuständig. 

Herr Peter Otte fragt: Wann werden der Heideweg und Grabenbruch angeschlossen? Laut 

Kaufvertrag sollte es bis zum 31.12.2018 fertig sein. Die Straßenbeleuchtung fehlt noch. 

Herr Thomas Voigt antwortet: Sobald das Wetter offen ist, wird die Schwarzdecke aufgetra-

gen, auch auf den Schillerweg. Es geht auch um den Weg  bei Netto. Die älteren Bürger lau-

fen zu Fuß und da geht es um die Anlage eines Fußweges. Es ist noch zu klären, ob eine För-

derung, z.B. LEADER, möglich ist. Herr Gent holt entsprechende Angebote ein. Dies wird 

auch im Bauausschuss besprochen, dort sind Herr Gent und auch Herr Lauenroth anwesend. 

Herr Stefan Hillmann aus Lostau fragt: Wann und wie bekommen wir Antworten auf unsere 

Fragen? 

Herr Thomas Voigt antwortet: Auf der nächsten OR-Sitzung in Lostau, wenn es schon eine 

Antwort gibt. 

Herr Christian Luckau aus Lostau fragt: Können Gebiete benannt werden, die unter Natur-

schutz zu stellen sind. 

Herr Thomas Voigt antwortet: Es gibt das Landschaftsschutzgebiet um die Elbe.  

 

 

TOP  4 Genehmigung der Niederschrift vom 04.12.2018/öffentlicher Teil 

  

Die Niederschrift der Sitzung vom 04.12.2018  wurde wie folgt bestätigt: 

 

Ja-Stimmen: 4 Nein-Stimmen:  0  Enthaltungen:  0  
 

 

TOP  5 Informationen des Ortsbürgermeisters 

  

Herr Thomas Voigt informiert über die Einwohnerzahl zum 31.12.2018, 2.100 Einwohner in 

Lostau. 

Weiter sagt er, die Öffnungszeiten am Grünschnittplatz Lostau lassen sich nicht flexibler 

gestalten. Die Öffnungszeiten sind fester Bestandteil der Vereinbarung des Landkreises mit 
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der Gemeinde Möser. 

Sozialministerin Frau Grimm-Benne lädt am 27.02.19 in das Ortsgemeinschaftshaus Bie-

deritz ein. Hauptthema ist die Novellierung des Kinderförderungsgesetzes (KIFÖG). 

Am Denkmalsplatz – Bushaltestelle ist leider immer wieder Vandalismus festzustellen. Es 

wurden Bänke aufgestellt und Gespräche geführt. Bisher leider nicht zielführend. Am besten 

wäre es, wenn die Verursacher selbst reparieren. 

 

TOP  6 2. Änderungssatzung zur Satzung über die Erhebung von Friedhofsge-

bühren der Gemeinde Möser (Friedhofsgebührensatzung) vom 18.10.2011 

Vorlage: BV/2019/001 

  

Frau Karin Petzold ergreift das Wort: Die Friedhofsgebühren wurden professionell nachkal-

kuliert nach dem Kommunalen Abgabenrecht und nach dem Verursacherrecht. Grundlage 

bildeten 2014-2015-2016. Im Ausblick 2017 war ein weiterer Kostenanstieg zu beobachten. 

Dies liegt am Bauhof. Wenn wir jetzt die Satzung beschließen, gilt diese 3 Jahre. Der Kos-

tenfaktor Bauhof wird wieder sinken. Wenn dann in 2022 eine neue Kalkulation stattfinden 

kann, werden die Kosten des Bauhofs gesunken sein.  

Die Kalkulation ist mittelbar kostendeckend, sagen Frau Petra Nagel und Frau Karin Petzold. 

Herr Dr. Wolfgang Zachert fragt: dann war die Kalkulation von 2011 falsch? Die Gebühren 

sind um über 100 % gestiegen.  

Frau Petra Nagel sagt: es war eine politische Entscheidung im Gemeinderat. Frau Karin Pet-

zold sagt: die letzte Kalkulation basierte auf Zahlen der Kameralistik. Jetzt haben wir die 

Doppik. Es standen nicht die jetzigen Zahlen zur Verfügung, wie Abschreibungen. 

Es wurde über die Änderungssatzung abgestimmt mit folgendem Ergebnis: 

 

Ja-Stimmen: 4  Nein-Stimmen: 0  Enthaltungen: 0   

 

TOP  7 Anfragen und Anregungen der Mitglieder des Ortschaftsrates 

  

Herr Günter Lauenroth kommt gegen 19:45 Uhr hinzu. 

Frau Eva-Maria Schenk fragt, wie es mit den Glascontainern aussieht.  

Herr Thomas Voigt antwortet, wir haben nur 2 Stellplätze. Es ist noch keine Entscheidung 

gefallen. Herr Günter Lauenroth sagt, er hat den richtigen Ansprechpartner zum Thema Con-

tainer gefunden, bisher noch ohne Ergebnis. 

Frau Eva-Maria Schenk fragt nach einem zweiten Post-Briefkasten. Herr Thomas Voigt ant-

wortet: Es wurde die Anfrage gestellt in der Nähe von Netto. Ein Briefkasten auf Gemeinde-

gelände wäre gut, z.B. Grabenbruchseite. 

 

TOP  8 Schließen des öffentlichen Teils der Sitzung 

  

Herr Voigt schließt den öffentlichen Teil der Sitzung um 19.44 Uhr. 

Frau Nagel und Gäste verlassen den Raum. 

 

 

 

gez. T. Voigt 

Ortsbürgermeister Lostau 

 

gez. M. Eckert 

Protokollantin     Möser, den 08.03.2019 
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